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AMATŐRCSILLAGÁSZAT              

ÍGY ÉSZLELEK ÉN... ERKÉLYCSILLAGÁSZAT HALADÓAN
CSIZMADIA SZILÁRD

Egyes  amatőrcsillagászati  megfigyelések  elvégzéséhez 
elegendő a szabad szem is. Például a csillagképek meg-
találásához, Hold és bolygók,  vagy bolygók egymással 
alkotott  együttállásához,  a  Hold  hamuszürke  fényének 
észrevételéhez, a meteorokhoz és némely nagyon fényes 
üstökösökhöz.

Binokulárokkal nagyon kiterjeszthető a megfigyelhető 
jelenségek köre. A fentieken túl változócsillagászati meg-
figyeléseket végezhetünk, de az üstökösök csóvája, és a 
Hold  hamuszürke  fénye  is  jobban  felfedi  titkait.  Egy 
Hold-Fiastyúk  együttállás  például  binokulárral  izgal-
masabb, mint bármely más távcsővel. Ezen felül néhány 
fényesebb nyílthalmazt, galaxist, ködösséget is meg lehet 
találni binokulárokkal, főleg jó égről. Meglepő azonban, 
hogy egy akár közel négy milliós lakosú város széléről, 
mint  amilyen  Berlin,  szintén  meg  lehet  ezeket  az 
objektumokat binokulárral  figyelni.  Néhány hete pl.  az 
IC  4756  vagy  az  NGC  6633  nyílthalmazok  okoztak 
kellemes csalódást - egy binokulárral.

1.  ábra:  Schmidt-Newton  rendszerű  távcső  fény-
menete. A fény először egy korrekciós lencsén halad át  
(balra), ami a főtükörre vetül, és onnét visszaverődve jut  
el  a  45°-os  szögben  elhelyezett  segédtükörre,  amely  
oldalra vetíti a fényt.

Nagyobb  távcsövek  használata  esetén  azonban 
gyorsan  szembekerülünk  azzal  a  problémával,  hogy  a 
távcsövet  honnét  használjuk?  A  távcsőről  sokan  azt 
képzelik,  hogy feltétlen  jó  ég alá  kell  vinni,  ahol  kör-
panoráma van és szabad szemmel legalább 7 magnitúdós 
csillagok  látszanak...  Csakhogy  ilyen  helyre  kivinni  a 
távcsövet - ahhoz bizony idő kell (amit az észlelés elől 
veszünk el, és főleg hazajönni fárasztó lesz a hidegben), 
pénz, ha kocsival visszük (tehát egy kocsi is kell hozzá: 
meg-figyelésem  szerint  a  legtöbb  hordozhatónak  írt 
távcső  valójában  autóval  "hordozható").  Van  nem  egy 
olyan  távcső  a  binokulárokon  túl  is,  ami  vállra  vetve 
valóban  könnyedén  cipelhető  -  de  ezekről  és  a  velük 

szerzett  tapasztalataimról  egy  másik  alkalommal 
szeretnék írni. 

Ráadásul  aki  igazán  sokat  akar  látni  az  égből,  már 
húsz  éve sem adta 10 cm-es távcsőátmérőnél alább.  A 
fényszennyezés  növekedésének  ellensúlyozására  egyre 
nagyobb  távcsövek  kerültek  a  képbe:  ezek  ára  is  ter-
mészetesen magasabb. Manapság a 13 cm feltétlenül a 
minimum a távcső szabad nyílása szempontjából, de sok 
amatőr célozza meg a 20 vagy 25 cm-es nyílást. f/10-es 
fényerő esetén a fókusztávolság ekkor rendre 130, 200 
illetve 250 cm lesz.  Lehet,  hogy hordozni  sem tudunk 
ekkora  műszert,  és  ehhez  kedvünk sincs,  de a  legtöbb 
erkélyen vagy teraszon ekkora műszer el sem fér! Vagy 
ha elfér, akkor mi nem férünk hozzá az okulárhoz...

2.  ábra:  egy  Schmidt-Cassegrain-rendszerű  távcső  
fénymenete (a www.skywatcher.com weboldalról). A fény  
az  égbolt  felől  először  az  elől  lévő,  bonyolult  alakú  
korrekciós  lencsét  (üveglemezt)  éri  el,  majd  a  hátul  
elhelyezett főtükör veri vissza. A korrekciós lemez hátsó  
oldalán  kialakított,  alumínium-réteggel  bevont  
segédtükörről  a  fény  ismét  visszaverődik,  és  a  kifúrt  
főtükrön keresztül jut a főtükör mögé. Ott rendszerint egy  
zenitprizmát  helyeznek  el  a  kényelmesebb  betekintés  
érdekében. Mint látható,  a tubuson belül  háromszor is  
oda-vissza  halad  a  fénysugár,  így  a  tubushossz  
jelentősen lerövidíthető.  A Makszutov-Cassegrain ettől  
lényegében csak annyiban különbözik, hogy a korrekciós  
lencse más alakú.

A fényerő a távcső fókuszának és átmérőjének hánya-
dosa. Pl. 100 cm fókusz, 10 cm átmérő esetén a fényerő 
10, más jelöléssel f/10. A fényerős műszerek (f/1-től kb. 
6-ig) üstökösök, ködösségek megfigyelésére, nagy látó-
mező elérésére alkalmasak. A közepes fényerejűek, kb. 
f/6-tól  f/10-ig mindenféle megfigyelésre,  de elsősorban 
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nagyobb  nagyítás  elérésére  jók,  ennek  következtében 
azonban a látómező kisebb lesz. A fényerőtlen műszerek 
(f/10-től) és a nagyon fényerőtlenek (kb. f/20-tól) nagy 
nagyítást  tesznek  lehetővé,  de  kis  távcsőátmérő  esetén 
képük nagyon fényszegény, és gyakran a légköri nyug-
talanság miatt  ki  sem használható  nagyításbeli  teljesít-
ményük.  Tehát  aki  mindenfélét  szeretne  látni  városból 
vagy  városszélről,  az  f/10  környékén  gondolkozik,  de 
ekkor  a  távcső  kényelmetlenül  hosszú  lesz  erkély-
csillagászathoz,  márpedig  sokan  csak  onnét  tudnak 
észlelni!

Valójában a megoldást már a 18. században keresték - 
más  okokból  kifolyólag  -  azért,  hogy rövidebb  tubus-
hosszban férjen el a hosszú fókusz. Így született meg pél-
dául a Gregory-távcső vagy a Cassegrain-távcső, a 19. 
században  pedig  a  Nasmyth-rendszerű  távcső.  A  20. 
században fényerős, nagy távcsövek céljaira kitalálták a 
Makszutov-  és  a  Schmidt-rendszerű  távcsöveket, 
amelyekben  a  távcsőtükör  előtt  egy  korrekciós  lencse 
segíti  a  helyes,  hibamentes  képalkotást.  Kb.  30  évvel 
ezelőtt  megjelentek  ezek  kombinációi,  először  a 
Schmidt-Cassegrainek  (SC),  később  a  Makszutov-
Cassegrainek  (MC),  majd  a  Schmidt-Newtonok  (SN; 
magyarázatért  lásd  az  1-2.  ábrákat).  Gyártástechnikai 
okai  is  vannak,  hogy  nem  igazán  árulnak  18  cm-nél 
nagyobb nyílású MC-távcsövet, míg SC-kből vagy SN-
ekből 25 cm-es is kapható. (Ennél nagyobb is készíthető 
természetesen  -  borsos  összegért.)  A  közös  azonban 
ezekben a távcsövekben: egy rövid tubushosszú műszer, 
nagy átmérővel, f/10-13-as fényerővel!

Egy 10-13  cm-es  nyílású  Newton-távcső  ára  kb.  40 
ezer Ft (tubushossza kb. 80-100 cm), egy ugyanekkorra 
nyílású  MC-távcső  ára  150  ezer  Ft  körül  van 
(tubushossza kb. 35 cm, de a fókusztávolsága 150 cm). A 
tapasztalat szerint egyébként az MC távcső képe sokkal 
szebb...

Az  SC-k  és  az  MC-k  alternatívája  lehet,  ha  nincs 
elegendő pénzünk, egy kisebb "félkarú rabló". 20 ezertől 
50 ezer forintig számos lencsés távcső és kisebb Newton 
közül választhatunk. (Idén láttam 39 ezer Ft-ért 11,4 cm-
es Newton-műszert is.) 99 ezer Ft-ért azonban már lehet 
kapni 10,2 cm-es lencsés műszert - ebben már a GoTo-
mechanika  is  benne  van.  Távcsövekből  és 
mechanikákból  azonban  annyiféle  van,  hogy  nehéz 
tanácsot adni,  így aki  távcsővásárlási  tanácsot  szeretne 
kapni, az inkább a VCSE-t keresse meg.

Akár  Newton-rendszerű,  akár  MC-távcsövet 
választunk, az igazi erejét a GoTo-mechanika adja meg. 

Városból örülünk, ha a legfényesebb csillagokat, úgy 3 
magnitúdóig  látjuk.  Egyik  csillagtól  elindulva  és  egy 
másik csillagig navigálva keresgélni az égitesteket ilyen 
ég alól egy kínszenvedés, amit sokan hamar feladnak... 
Noha a GoTo-mechanika ára a tubuséval vetekszik - pl. a 
Skywatcher cég EQ-3-as típusjelzésű, GoTo-val ellátott 
mechanikájának  ára  150  ezer  Ft  körül  mozog,  de 
érdemes  szétnézni  más  gyártók  és  forgalmazók,  pl. 
Celestron,  Meade  stb.  oldalán  is  -,  a  távcső  teljesítő-
képességét  megsokszorozza,  két  okból:  egyfelől  eleve 
meg  fogjuk  találni  a  felkeresni  kívánt  objektumokat 
(ennek az előnynek az értékére alig találni szavakat...), 
másfelől az észlelésre fordítható kevés szabadidőt jobban 
ki  lehet  használni,  mivel  keresgélés  és  fagyoskodás 
helyett rögtön fordul a távcső a kívánt célpontra.

(Természetesen  nem  az  ellen  kívánunk  itt  érvelni, 
hogy  az  ég  ismeretének,  a  csillagról-csillagra  keres-
gélésnek  nincs  semmi  értéke,  és  nem  érdemes  meg-
tanulni  a távcsövek GoTo-nélküli használatát! De most 
nem erről beszélünk, hanem azoknak a sorstársaknak a 
lehetőségeiről, akik az erkélyükről, ablakukból kell, hogy 
észleljenek, kevésbé kedvező körülmények között.)

Ha  sikerül  a  megfelelő  összeget  összegyűjteni,  az 
egyik  legjobb  választás  erkélycsillagászok  számára  a 
Skywatcher  cég  127/1500-as  Black  Diamond  (BD) 
fantázianevű MC-távcsöve EQ-3-as  GoTo mechanikán. 
Vigyázzunk, a Skywatcher  másféle 127/1500-as MC-t is 
kínál,  amelyek  elsősorban  az  okulárkihuzat  méretében 
különböznek (meg esetleg az optikai minőségben egyes 
pletykák szerint, de ezt nem tudom megerősíteni). A BD 
sorozat okulárkihuzata 2 collos, a többié pedig csak 1,25 
collos.  Ennek következtében a BD-vel  sokkal nagyobb 
látómező érhető el. (Bármely más cég hasonló jellemzőjű 
távcsöve is ajánlható egyébként. A magam részéről nem 
más  cégek  hasonló  gyártmányaival  kívánom 
szembeállítani ezt a távcsövet, csak azért említem ezt a 
konkrét típust, mert nekem is ilyen van, és ezzel van sok 
tapasztalatom.)

Hogyan zajlik  egy ilyen  távcsővel  az  észlelés  az  én 
esetemben?

Bérelt  lakásunk erkélye alapvetően déli  irányba néz. 
(A lakáskeresés folyamán igyekeztünk a lehető legjobb 
észlelőerkélyt megtalálni. Végül is a második legjobbat 
kellett választani. A fellelt legjobb észlelőerkély esetében 
ugyanis  a  közlekedés nem volt  megfelelő számunkra - 
sajnos, kompromisszumot mindig kötni kell, ha az ember 
nem nyer a lottón...) Körülbelül tíz foktól 50° horizont 
feletti  magasságig látszik csak az  ég.  Kisebb házak és 

4



egy-két távoli fa takarja ki a horizont legalját, de ez nem 
nagy baj,  mert  az  égnek a  legeslegalsó része  városból 
amúgy is használhatatlan. A felettünk lévő erkély viszont 
az ég ennél magasabban lévő részeit takarja ki - ez már 
baj, de kénytelen vagyok együtt élni vele. Azért télen az 
Orion,  a  Nagykutya,  tavasszal  az  Oroszlán  és  a  Szűz, 
benne sok-sok galaxissal éppen az erkély előtt ment el.

Délnyugatra  a  kilátás  jobb  (60°  magasságig). 
Délkeletre  egy  cseresznyefa  nagyon  sokat  eltakar  az 
égből. Legfőbb bánatom, hogy ezt a cseresznyefát nem 
öt méterrel arrább, a nekem megfelelőbb irányba  ültették 
el.  Két  ház  között,  az  erkély  másik  oldaláról  az 
északkeleti  ég  kb.  25%-a  látszik.  Bár  sokan  ezt  az 
égboltrészt  veszni  hagynák,  mert  alig  látszik  belőle 
valami,  én  nagyon szép  nyílthalmazokat  láttam (jól)  a 
házak  közti  résben,  pl.  az  NGC  1502-t  a  Zsiráfban. 
Mindezt  azért  írom  le  ilyen  részletesen,  hogy 
rámutathassak a GoTo-mechanika előnyeire, hogy ilyen 
rossz  körülmények  közepette  is  mennyi  mindent  lehet 
észlelni!

A GoTo-mechanika  három  csillaggal  való  beállítása 
erkélyről  lényegében  reménytelen.  A harmadik  csillag 
mindig a fal mögött lesz... A felajánlott csillagok közül 
legfeljebb kettőt tudok használni - de annyit mindig. A 
www.vcse.hu/konyvtar/Cikkek/SkyScan_Alignment_Sta
rs.pdf oldalra feltöltötték ezeknek a beállító csillagoknak 
a  listáját,  neveit  és  keresőtérképeit:  kinyomtattam, egy 
dossziéban lefűztem, és a távcső melletti észlelést mindig 
ezekkel kezdem. Talán egy idő után nem lesz rá szükség, 
hogy a GoTo-mechanika kézivezérlője által felkínált, sok 
ismeretlen  arab  nevű  csillagot  e  térképről  kelljen 
keresgélnem...  Egyébként  a  két  csillagon  való  beállás 
meglepően pontos szokott lenni.

Bár  csak  havonta  egy-két  alkalommal  tudok  innen 
észlelni,  mégis  sok  olyan  érdekességben  gyönyörköd-
hettem, amiket korábban már láttam, és az erkélyről  is 
meglepően  szépen  látszottak  -  vagy  még  nem  is 
észleltem őket... Következzen egy szubjektív válogatás a 
felkeresett objektumokból:

NGC  6633: egy  nyílthalmaz  a  Kígyótartóban. 
Csodálatosan  erősen  ragyog,  sok  kékesfehér  csillag 
szóródott  szét  nagy  területen.  M10: gömbhalmaz  az 
Ophiuchusban. Nem kör alakúnak látszik, mint a legtöbb 
gömbhalmaz.  Kis  halója  is  észrevehető.  M49,  M87 
galaxisok a Szűzben: mindkettő könnyen észrevehető, de 
nagyon picik 53x-os nagyításnál. Az M49-nek a magja 
világosan jön, és  maga az objektum nem is kör alakú, 

hanem elnyújtott.  Nagyobb nagyítás  jobb  lenne hozzá. 
Más  objektumok  mellett  ezt  a  két  galaxist  is  Zelkó 
Zoltánnal  néztük  végig  az  erkélyről,  akinek  szintén 
nagyon tetszettek. NGC 1647, NGC 1746 nyílthalmazok 
a  Bikában:  két  laza  nyilthalmaz  fényes  csillagokkal, 
amik  jól  kiemelkednek  a  háttérből.   NGC  1981,  egy 
nyilthalmaz az Orion-köd felett: 15-16 ragyogó csillag a 
látómezőben, de 53x-os nagyításnál kissé nagyobb, mint 
maga a látómező. Valamiben hasonlít az IC 4756-hoz és 
az  NGC  6633-hoz,  sőt  a  Hyades-hez  is:  ezek  a 
nyílthalmazok azért  gyönyörűek, mert  ennyi ragyogóan 
fényes csillag egyszerre kevés helyen fordul elő az égen.

3. ábra: A Messier 3 gömbhalmaz felvétele a cikkben  
említett  127/1500-as  MC-távcsővel  készült  az  
erkélyünkről,  Meade  DSI  Pro  II  kamerával,  50x10  
másodperces expozícióval, szűrő nélkül.

Leírások nélkül csak egy lista az erkélyről  felkeresett 
nyílthalmazokból:  M25,  NGC  281,  NGC  457  (nagy, 
teljesen bontott,  fényes és látványos),  NGC 663, NGC 
1245, NGC 1348, NGC 1444, NGC 1502 (ez nagyon jól 
bontott,  fényes),  NGC  1528  (ez  különösen  szépnek 
mutatkozott),  NGC 6709. Több gömbhalmazt is észlel-
tem az erkélyről, pl.: M3, M5, M10, M12, M14, M19 és 
M53. A lista nem teljes, inkább csak arra mutat rá, hogy 
ilyen felszereléssel sem reménytelen az eget megismerni, 
gyönyörködni benne egy erkélyről.

Természetesen  itt  most  nem  tudom  bemutatni  az 
összes  megfigyelésemet,  amiket  ezzel  a  távcsővel  az 
erkélyről  végeztem: talán csak a mellékelt  fénykép (3. 
ábra) mutatja az erkélycsillagászatban is megmutatkozó 
lehetőségeket, hogy nem kell feladni. Örülnék, ha többen 
is  kipróbálnák  erkélyüket  és  beszámolnának  - 
remélhetőleg hasonlóan sikeres - tapasztalataikról.
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CSILLAGÁSZAT_        

Meteorok az ausztrál őslakók Álmában
DUANE W. HAMACHER, RAY P. NORII

Bevezetés

A Meteor  Hiedelmek  Kutatásának  (MHK)  nagy  része 
eddig főként a meteorokról kialakult  európai nézetekre 
összpontosított,  most  azonban  az  ausztrál  őslakosok 
hiedelmeit mutatjuk be.

Az őslakos olvasók számára megjegyezzük, hogy ebben 
a cikkben olyan őslakó személyekre hivatkozunk,  akik 
már  elhunytak,  továbbá  szerepelnek  benne  egyes 
csoportok számára szent tartalommal bíró információk. 
Ezen felül  a cikk tartalmaz olyan részinformációkat is, 
melyek a "Nomads of the Australian Desert" (Nomádok 
az ausztrál sivatagban) című, Charles P. Mountford által 
1976-ban publikált cikkben szerepeltek. 1976-ban ezt a 
cikket  betiltották  az  Északi  Területen,  mivel  szent 
és/vagy titkos információkat tartalmazott a pitjantjatjara 
őslakókról.  A  róluk  szóló,  Mountfordtól  származó 
információk ezért nem szerepelnek ebben a cikkben.

Meteorokkal kapcsolatos szóhasználat

A meteorok  hangjai  gyakran  fontos  részét  képezik  az 
őslakosok  történeteinek  és  beszámolóinak.  A  bolidák 
olyan jelentősek egyes őslakó csoportoknál, hogy külön 
szavuk  is  van  rá,  mint  például  a  djaru csoport 
gulungurru szava, vagy a mycoolonok goonbor szava.

Meg kell jegyeznünk azt is, hogy mint egyes, korábban 
az  MHK-cikkekben  tárgyalt  kultúrák  esetén,  az 
üstökösöket  és  meteorokat  olykor  összekeverik.  Egyes 
ausztrál  őslakó  nyelvekben  az  üstökösre  és  meteorra 
ugyanaz a szó utal, például az észak-queenslandi  bindel 
nyelv  nilgoolerburda  szava  vagy  az  észak-ausztráliai 
nyelv  binnar  szava. Egyes esetekben az egyiket jelentő 
szó a másra is utalhat. Például a yolnguk meteorra utaló 
szava, a ngarrpiya polipot is jelent. Egy vízben gyorsan 
mozgó polip hasonlóan nézhet ki, mint egy meteor (elől 
gömbölyű fej  halad,  az áramvonalasan tartott  csápok a 
meteor  nyomára  hasonlítanak).  Egyes  látványos  tűz-
gömbök,  melyek  darabokra  esnek  szét,  úgy  látszanak, 
mintha több csóvájuk lenne, ezért hirtelen úgy nézhetnek 
ki,  mint  egy  üstökös,  de  vannak  ehhez  hasonló,  több 
részre szakadt csóvájú üstökösök is. Abból is fakadhat a 

félreértés, hogy a nyelvész vagy az antropológus téveszti 
össze a két jelenséget.

Őslakó kultúrák

Körülbelül 15 000 - 70 000 évvel ezelőtt a tengerszint 
sokkal alacsonyabb volt, mint jelenleg. Ekkoriban Taz-
mánia, Ausztrália és Új-Guinea egyetlen szárazföld volt, 
amit  Sahulnak  hívtak.  Régészeti  leletek  bizonyítják, 
hogy Délkelet-Ázsiából az emberek több hullámban ván-
doroltak Sahulra, és genetikai bizonyítékok vannak arra 
nézve, hogy a mai ausztrál  őslakók genetikailag a dél-
indiaiakéval  mutatnak  hasonlóságokat,  nem  pedig  a 
malájziaiakéval vagy indonéziaiakéval.

Az  emberek  Sahulra  érkezésének  pontos  időpontja  is-
meretlen, de a régészeti bizonyítékok arra utalnak, hogy 
Ausztráliát már legalább 40 000 éve lakják. Azok a fel-
tételezések, melyek szerint több, mint 50 000 éve vagy 
annál is korábban  érkeztek ide az emberek, bizonytalan, 
gyakran vitatott leleteken alapulnak, de a 40 000 évvel 
ezelőtti  benépesítésről  már  vannak bizonyítékok,  és  ez 
alapján a világ legrégebb óta folyamatosan élő kultúrája 
az ausztrál őslakóké.

Ausztráliában  az  európai  gyarmatosítás  előtt  350-750 
különálló  őslakó  törzs,  csoport  létezett.  Mindegyiknek 
saját  nyelve,  szokásrendszere,  törvényei,  vallási 
szertartásai  és  mitológiája  volt.  Bár  a  szomszédos 
csoportok nyelve és kultúrája gyakran hasonló volt, két 
tetszőleges törzsé nagyon eltérő. Az őslakó közösségek 
között  a  törvények  és  szokások  -  akárcsak  ma  is  - 
különbözők  voltak,  még  az  egyazon  nyelvet  beszélő 
csoportokon belül  is. Ezért nem beszélhetünk olyanról, 
hogy "az őslakosok meteorra használt szava", vagy "egy 
hullócsillag őslakó általi elmesélése". Ezért amikor egy 
őslakó  történetéről,  néprajzról,  vagy  szóról  teszünk 
említést  jelen  cikkben,  mindig  megadjuk  az  őslakó 
csoport  nevét  és  helyét,  ahonnan  származnak.  (Ezt  a 
jelen  változatba  nem  mindig  vettük  át,  a  hosszú  
felsorolásokat alkalmanként lerövidítettük - a szerk.)

Az angol "The Dreaming" (Az Álom) kifejezést Francis 
Gillen  használta  először  1896-ban.  Ezzel  a  szóval  az 
Északi  Területen  élő  észak-arunták  vallási  mitológiájá-
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nak  egy  korszakára  utalt.  Ezt  a  szót  gyakran  félre-
értelmezik,  mivel  semmi  köze  nincs  az  alvással  kap-
csolatos álmodáshoz. A hozzáértők leírása szerint az Ál-
mot egyes őslakó csoportok a teremtés azon időszakának 
tartják,  amikor  a  régebbi  valóságot  megjelenítő  totem-
ősök megszülettek. Más csoportok számára a múlt, jelen 
és  jövő  valóságát  jelenti,  melyek  egyidejűleg 
párhuzamosak is lehetnek a mi valóságunkkal, vagy a mi 
valóságunkon belül is lehetnek. Egyes esetekben, például 
vallásos szertartásokkor a  múlt  jelenné válhat,  ezért  az 
"Álomidő" kifejezésre átfogó kifejezést nem lehet adni. 
A szóbeli hagyományok részét képezhetik az Álomnak, 
de  önmagukban nem nevezhetők  mitológiának.  Általá-
ban  az  "Álom"  az  őslakó  kultúra  megtestesülése,  ami 
verseket,  elbeszéléseket  és  szóbeli  hagyományokat, 
táncot,  művészetet  és  szertartási  gyakorlatokat,  tör-
vényeket  és  hagyományokat,  varázslatokat  és  vallást, 
valamint  egy  összetett  társadalmi  szerkezetet  foglal 
magában.  A tudást  szóhagyomány útján  adják  tovább, 
gyakran  egy  erkölcsi  tanulság  bemutatásával.  E  tudás 
nagy  része  szent  és  titkos,  nem  osztják  meg  nem 
őslakosokkal.  Egyes  információk  még  a  közösségen 
belül is titkosak a férfiak, más információk a nők számá-
ra,  megint másokról csak beavatott  egyének tudhatnak. 
Ez  mind  részét  képezi  az  összetett  társadalmi 
szerkezetnek,  ami  több  tízezer  éve  nélkülözhetetlen 
jellege az őslakó kultúráknak.

A  közösségben  az  emberek  bizonyos  "totemekbe" 
születnek. A totemet bármilyen fizikai létező kifejezheti, 
például egy állat, egy tájrajzi vonás vagy egy égi jelen-
ség. Egyes közösségekben a totem lehet "csillag" vagy 
"hullócsillag" is.

Meteorok, mint jótékony szellemek

Elhunytak szellemei: A meteorok gyakran szellemeket 
jelképeznek: akár jót, akár rosszat. Egyes esetekben, ha 
meteort láttak, az csak annyit jelentett, hogy "egy őslakó 
társ épp elhunyt arrafelé", arra utalva, hogy egy elhunyt 
szelleme  (csillagja)  leesett  az  égről.  Nagyon  sokan 
osztották azt a nézetet, hogy a meteorok arról adnak jelet, 
hogy valaki  eltávozott.  A Új-Dél-Walesi  Narran-terület 
euahlayi őslakói úgy vélték, hogy egy nagy robbanással 
végződő meteor azt jelenti, hogy egy gyógyító hunyt el. 
A  meteorok  jelezhették  egy  szellem  cselekedetét  is, 
például  a  queenslandi  Pennefather  folyó  közelében  élő 
őslakók szerint ilyenkor egy női szellem yamgyökereket 
öntöz, hogy segítse azokat növekedésükben. A victoriai 
Port  Fairy  közelében  élő  gunditjmarrák szerint  egy 
szellemjárta barlang köti  össze a Julia Percy-szigetet  a 
szárazfölddel. Amikor valaki elhunyt, testét fűbe tekerték 

és eltemették. Ha a füvet a barlang szájánál találták, az 
azt jelentette, hogy Puit puit chepetch  jótékony szellem 
az  elhunyt  testét  a  barlangon  át  a  szigetre,  szellemét 
pedig a felhőkbe vitte. Ha ugyanakkor láttak egy meteort 
is,  akkor  úgy  hitték,  a  szellem  tüzet  is  vitt  magával. 
Amikor egy  yerrunthully (Queensland középső területé-
ről származó őslakó) távozott az élők sorából, a közös-
ségében  élők  úgy tartották,  hogy egy kötélen  az  égbe 
mászott,  és  amikor felért,  ledobta a  kötelet:  ez látszott 
meteorként.  Ha  a  meteor  robbanó  hangot  adott  (vagy 
szétrobbant), az  a kötél földre hullásának volt a hangja. 
Egy  hanghatással  járó  meteor  azt  is  jelenthette,  hogy 
eközben valakit ledobtak az égből.

Meteorok,  mint  testek: Egyes  csoportok  úgy  hitték, 
hogy egy elhunyt teste csillaggá alakulhat, vagy fordítva. 
Egy,  a  Kimberley-terület  Lyne-folyójánál  élő  őslakó 
csoport úgy gondolja, hogy amikor egy társuk eltávozik, 
teste csillaggá változik, míg az  andedják és  yeidjik úgy 
vélik, ez csak a  darumannararira (gyógyító, vagy okos 
ember)  vonatkozik.  A Lyne-folyó  menti  yiijik szerint, 
amikor elhunyt  egy  barumannari nő, gyerekét  az égbe 
vitte, ahol testeik csillagokká váltak. A victoriai wotjoba-
lukok a  meteort  olyan  ember  szívének  tartják,  akit  el-
kapott egy bangal (gyógyító), és megfosztotta zsírjától.

A York-fok félszigeten élő  yir-yorontok úgy vélik, hogy 
mikor valamelyikük eltávozik, a lelke csillaggá változik, 
és az átváltozást meteorjelenség kíséri. A karadjerik sze-
rint az éjszakai égbolt egy kőhöz, vagy kagylóhoz hason-
ló keménységű kupola, melyen a csillagok a holtak lel-
keit jelképezik. Más nézet szerint a csillagok nautilusz- 
kagylók, melyekben halak élnek. A meteor egy olyan hal, 
amelyik  éppen  meghalt,  és  kiesett  a  kagylójából.  Egy 
másik nézet szerint a meteorok halhús darabkák, melyek 
arról  a  fáról  hullanak  alá,  ahová Marelát,  a  nagy hőst 
helyezték halála után.  Amikor egy  wardaman meghalt, 
lelke  felszállt,  és  befutotta  az  egész  égboltot,  ami 
garrndarin  csillagként  látszott  (azonos  a  Spicával), 
később  pedig  a  Munin  (Arcturus)  nevű  csillagként 
figyelhették  meg.  Az  Arcturus  ausztráliai  nevét 
egyébként egy feltűnően vörös színű halról  kapta,  ami 
bizonyítja,  hogy felfigyeltek  a csillag vörös  színére.  A 
szellem  hullócsillagként  visszaesett  a  földre,  beleesett 
egy folyóba, ahol ismét az említett vörös hal lett. Végül a 
szellem  megtalálta  a  leendő  anyját,  aki  már  várandós 
volt, beleszállt, és gyerekként született újjá.

Hazatérő szellemek: Egyes őslakó csoportok számára a 
meteorok azt mutatják, hogy egy otthonától távol elhunyt 
ember  hazatér.  Ez  a  nézet  nem  csak  az  elhunytakra 
vonatkozik.  Az  arnhem-földi  yolnguk a  meteort  egy 
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üzenetnek  tartják,  ami  azt  jelenti,  hogy egy élő  rokon 
biztonságban hazatért.

Meteorok, mint rosszindulatú szellemek

Sok őslakó csoport gonosz szellemekkel, vagy mágiával 
hozza  összefüggésbe  a  meteorokat.  Az  Északi  Terület 
különböző  csoportjai  számára  a  meteorok  gonosz 
szellemlények  (általában  kígyók)  felvillanó  szemei, 
melyek a betegek és haldoklók lelkeire vadásznak. Ilyen 
lény többek közt az arnhem-földi kununjkuk karmokkal 
rendelkező  Namorrorddója  (ld.  az  1.  ábrát).  Az  egyik 
ilyen csoport a meteorokat kuwa thungalnak nevezi, ami 
"szemet"  jelent.  A központi  sivatagban  élő  thuwathuk, 
luritják és arrernték szerint a meteorok olyan égi kígyók 
tüzes  szemei,  melyek  mély  vízlyukakba  estek.  Ehhez 
hasonlóan a nyugat- és kelet-arandaiak szerint a kígyók 
szemei fényes csillagok. A tiwik szerint az idő kezdetén a 
hullócsillagok szellemei lángoló szemekkel keresték az 
élő  dolgokat,  hogy felfalják  azokat.  Egy Mudung-kala 
nevű öreg tiwi nő a egy zsákba tette őket, amit a nyakába 
akasztott, abból a célból, hogy megvédjék a csecsemőket 
a gonosz szellemektől, nehogy megegyék őket. 

Az  északnyugat-victoriai  boorongok nézetei  szerint  a 
meteor  egy  gonosz  lény,  Porkelongtoute,  aki 
megjövendöli  a  gonoszt  azoknak  a  férfiaknak,  akik 
elvesztették  az  első  fogukat  (akik  a  már  beavatott 
férfiak). Ez ellentmond más leírásoknak. A Cukorsüveg-
hegy közelében, a Új-Dél-Walesi Newcastle-n kívül élő 
őslakók  úgy  hiszik,  hogy  egy  Puttikan  nevű  gonosz 
meteorlény megöl és megeszik minden férfit, akinek nem 
hiányzik az első foga (nem beavatott férfiak). A marák 
egy  barátságtalan  égi  apa-fiú  párról  beszélnek,  akiket 
Minungarának  neveznek.  Ha  egy  férfi  beteg,  a  fiú 
hullócsillagként lejön a földre,  hogy megnézze, milyen 
közel van a férfi a halálához. Ha a férfi halálán van, az 
apa jön le,  és kiissza a haldokló vérét. A rosszindulatú 
meteorszellemre szokatlan leírást adnak a York-fok keleti 
részén  élő  djirbalnganok.  A  Jubenának  nevezett 
szellemet a szénen sült tojással (melyek hullócsillagként 
látszanak)  hozzák összefüggésbe;  a  szellem levadássza 
az embereket, és halálra csiklandozza őket. A York-foki 
őslakó közösségek emberei számára nagy félelmet okoz, 
ha  a  légkörben  darabokra  hasadó  meteort  látnak,  ez 
szerintük a  titurie udzurra  nevű szellem, aki elvesztette 
"fiataljait".

1. ábra: Namorrorddo egy rosszindulatú szellem, aki egy tüzes meteorként testesült meg. A hosszú karmaival 
emberek és gyermekek szívéből ragadta el lelkeiket, majd meteorként nyúlt végig az égbolton. Fakéregfestmény, címe: 

"alak hosszú ujjakkal" (1960). Samuel Manggudja arnhem-földi művész munkája (1909-1983).

A  kontinens  ellenkező  végeiről  származó  két,  szinte 
azonos történet arról számol be, hogy a meteorok az égen 
keresztül szálló gonosz lények. Ezek a történetek a Új-
Dél-Wales  északi  részén  élő  weilanoktól és  a  nyugat-
ausztráliai  Kimberley-területen  élő  ooungyeéktől 
származnak.  Mindkét  történet  vízlyukak  közelében 
található  táborhelyekről  eltűnt  emberekről  szól.  Ahogy 
furcsa  nyomokra  lettek  figyelmesek,  a  közösség  tagjai 

felfedezték, hogy az eltűnt emberek egy alakváltó szörny 
áldozatává váltak, aki "cukorzsákkal" (mézzel) csalogatta 
áldozatait a vízlyukhoz, majd vízbe fojtva ölte meg őket. 
A Új-Dél-Wales-i történetben a szörny nőnemű, ellenben 
a nyugat-ausztrál történettel, ahol hím. Mindkét történet-
ben  szerepel  egy  okos  ember,  aki  a  közösség  nőinek 
hajából erős zsineget készített. Amikor a vízlyukhoz ért, 
a szörny egy kengurulábat ajánlott az okos embernek. Ő 
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az őslakó formájában megjelenő szörnynek azt mondta, 
hogy előbb szunyókálna egyet. A szörny egyetértett vele, 
és ő is elszundított. Az okos ember felkelt, és a zsineggel 
megkötözte az alvó szörnyet, majd annak hátára ugrott. A 
szörny felkelt és hadakozott, hogy ledobja az embert a 
hátáról;  a  vízbe  merült,  és  azóta  ott  "forró  szódavíz 
található". Az ember egy lándzsával többször megdöfte a 
szörnyet, de az csak nem halt meg; az égbe repült hátán 
az  emberrel,  ahol  meteorként  látszanak  manapság.  A 
történetek közt a különbség csak az okos ember neve és a 
szörny neme. Ezen kívül a Új-Dél-Walesi történetben az 
okos ember egy hullócsillag csoporttal  a földre esett  a 
Új-Dél-Walesi  Girilambonenál.  A történet  többi  része 
teljesen megegyezik, ez arra utal, hogy az egyik történet 
a másikból származik.

Meteorok és gonosz varázslás

Gombák, meteorok és varázslás: Az arunták úgy vélik, 
hogy  a  hullócsillagok  arungquiltának  nevezett  gonosz 
varázslatot tartalmaznak. A gombák és a mérges gombák 
hitük szerint ilyen varázserővel felruházott lehullott csil-
lagok.  Mint  ilyeneket,  tabunak  tartják  őket,  és  tilos  is 
ezekből  enni.  Bár  ezt  a  tabut  nem osztják  más őslakó 
csoportok,  lehet,  hogy  a  területre  jellemző  mérges  és 
hallucinogén gombák fogyasztásával nyert rossz tapasz-
talatokból fakad. Egyébként nem csak az arunták hozzák 
összefüggésbe a gombákat a lehullott csillagokkal, ilyen 
hiedelmeket az egész világon találunk.

Gonosz varázslat elleni védelem: Az őslakók különféle 
módokon  védekeztek  a  gonosz  meteoroktól,  például 
tüzes botokat dobtak a meteor nyomának irányába, vagy 
énekeltek  és  zajt  keltettek.  Egyszer  Dél-Ausztrália 
nyugati  részén,  az  Ooldea-területen  egy  gyerekcsoport 
meteort  látott  (amit  devil-devilnek  hívtak),  és  a 
Kandanga  daruarungu  manangga  gilbangát  énekelték, 
amit úgy lehetne lefordítani, hogy "éjnek idején aláhulló 
csillag, menj vissza". Egy Munpaninak nevezett szellem 
a bokrokban élt, és folyton gondját viselte a maráknak, 
megvédte őket  a  gonosz  Minungarától,  és  így Namor-
rorddo nem tudta ellopni gyermekeik szívét, amikor azok 
a bokrok között voltak, illetve hasukon, vagy oldalukon 
aludtak.  Ha  egy  worora,  ngarinyin,  vagy  wunambal 
meteort  látott,  miközben  csecsemőt  tartott  a  kezében, 
homlokon  csókolta  a  csecsemőt,  így  a  fejük  fölött 
elszálló  meteorszellem  nem  láthatta  a  gyereket.  A 
Nyugati-Sivatagban élő őslakók úgy hiszik, hogy amikor 
meteorokat  látnak,  akkor a  Wuunának nevezett  gonosz 
égi  lény  a  mennyekben  vándorolva  dárdákat  dobál. 
Mivel Wuuna dingókat vadászott, az olykor kutyák közt 
kitört járványokért a gonosz Wuunát okolták. Ha meteort 

láttak, akkor azonnal letakarták állataikat egy okkersárga 
ruhával, hogy megvédjék őket. Egy különleges szertartás 
megvédte  a  beavatott  tiwiket  Mabinuától,  a  gonosz 
meteorszellemtől, egyes gyógyítók pedig képesek voltak 
arra, hogy tanainak segítségével megöljék Namorrorddót. 
Hasonlóképp, egy, a születést és a körülmetélést magá-
ban foglaló szertartásban a sebeket arra használták, hogy 
a  wardamanokat megvédjék a gonosz különféle formái-
tól.

Meteorok és előjelek

Betegséggel  és  halállal  kapcsolatos  ómenek: A me-
teorok és a beteg, halott embereket vadászó gonosz szel-
lemek közti kapcsolat miatt alakulhatott ki az elképzelés, 
mely szerint  a  meteorok  betegséget  és  halált  jeleznek. 
Ezt a nézetet nagyon sok őslakó csoport osztja.

A  ngarrindjerik egy Kuldának nevezett  lényről  beszél-
nek, aki  a Dél Keresztjéből előtűnő meteorként jelenik 
meg,  fertőző  járványra  figyelmeztetve  az  embereket. 
Ezért ilyenkor azt kiáltják, hogy „peika baki”, ami annyit 
jelent,  hogy  „jön  a  halál”.  Feljegyeztek  egy 
„Halálfélelem”  című  éneket,  amit  akkor  énekeltek, 
amikor  Kulda  megjelenését  himlőjárvány  követte.  A 
meteor, feltehetőleg egy tűzgömb - mivel nagyon fényes 
volt, és „végigragyogta” az eget, keletről nyugat felé -, a 
Kangaroo-sziget felé haladt, amit az őslakosok nyelvén 
„a holtak hazájának” neveznek.

Pozitív  ómenek: A  meteorokkal  kapcsolatos  ómenek 
nem csak negatívak voltak. Egyszer megesett, hogy egy 
idős  kukatja nő beteg lett,  és kórházba vitték.  Az úton 
fényes meteor ragyogott fel az égen. A nő menyei látták a 
rossz  óment,  és  a  legrosszabbra  számítottak.  Ennek 
ellenére  az  idős  nő  állapota  jobbra  fordult,  így  jó 
ómenként  tekintettek  a  meteorra.  Az  Új-Dél-Walesi 
darkinungok szerint  a  meteorok  annak  előjelei,  hogy 
valami  jó  fog  történni.  A  lardil kultúrában  a  színes 
meteorokat betegséggel hozzák kapcsolatba, de a fehérek 
jó szerencsét jelentenek, például gyerekáldást, vagy azt, 
hogy teknőstojásokat fognak találni.

Meteorok és háborúk

Háborúk előjelei: A meteorok háborús ómenekkel való 
társítása meglehetősen elterjedt Ausztrália keleti részein, 
főként Queenslandben. 1846-ban a „Peruvian” nevű hajó 
négy túlélője a Nagy Korallzátonyra vetődött. A túlélők 
Townsville közelében Cleveland Bay partjára menekül-
tek,  ahol  két  hétig  vándoroltak,  mígnem  egy  kisebb 
őslakó  csoport  rájuk  nem  talált,  amikor  is  ételt  adtak 

9



nekik. Az őslakók azt mondták, hogy úgy találták meg 
őket, hogy éjszakáról éjszakára követték a hullócsillagok 
nyomait,  melyek  barátságtalan  ellenfél  jelenlétét 
mutatták  nekik.  Ha  a  queenslandi  Tully-folyónál  élő 
őslakók tüzes meteort láttak, a következő reggelen annak 
nyomában  lehetséges  ellenségek  nyomait  indultak 
keresni. A queenslandi Proserpine őslakói pedig megölt 
ellenségeknek  hitték  a  meteorokat.  Az  Új-Dél-Wales 
délkeleti részén élő  ngarigók úgy hiszik, hogy a bolida 
egy olyan előjel, hogy amerre a nyoma mutat, arrafelé 
háborúhoz gyülekeznek.

Harci  szerszámok: A  meteorok  és  háborúk  közti 
kapcsolat  dárdák,  vagy  furkósbotok  képében  számos 
őslakó  csoportnál  megjelenik.  A  Murray-folyónál  élő 
wathi-wathik a  meteorokat  nulla-nulla  égi  ösvényének 
vélik, ami egy rövid, dárdaszerű fegyver, amivel emura 
vadásznak. Egyes queenslandi őslakó csoportok szerint a 
meteorok tüzes botok, melyeket az ellenségeik hordoz-
nak,  vagy  dobálnak  keresztül  az  égen.  A  brisbanei 
turrbalok szerint  a  meteorok  a  Kundri  nevű  gyógyító 
tüzes botjai, melyekkel embereket öl, a Nyugati Sivatag-
ban élő őslakók pedig úgy hiszik, Wuuna szór dárdaesőt 
az égből. Feltűnik olykor a namorrorddók rajzain, ahogy 
miyarrult  (harci  furkósbotot)  visz,  hogy  azzal  üsse  le 
áldozatait.  Az  Északi  Területen  élő  yarrungkanyik és 
warlpirik azt  mesélik,  hogy  az  Álom  férfiai  hulló-
csillagokként esnek a földre, így hozták el az Álmot az 
embereknek. Ezek a férfiak fel vannak fegyverkezve, és 
hullócsillagokként  utazzák  át  az  eget,  hogy  egy 
Purrparlarla nevű helyen szálljanak le a földre; ez a hely 
az Északi Területen, Yuendumutól délnyugatra fekszik.

Meteorok a szertartásokon és ünnepségeken

Ártalmas és halált okozó meteorok: Különböző őslakó 
kultúrában  számos  szertartás  létezett,  melyek  célja  az 
volt,  hogy  ártsanak  az  embereknek.  Gyakran  csonttal 
vagy bottal mutattak rá egy emberre, vagy egy ellenség-
re, közben egy bizonyos dalt énekeltek, amitől az áldozat 
beteg  lett  vagy  meghalt.  Mivel  a  meteorokat  gyakran 
kapcsolták  össze  a  betegségekkel  és  a  halállal,  ezért 
sokszor  szertartásaikba  is  bevonták  azokat.  A  lardil 
kultúrában a csonttal mutogatás szertartását  puripurinak 
nevezik, és megjelenik közben egy hullócsillag szelleme 
is,  mely  varázslatosan,  puskagolyóhoz  hasonlóan  az 
áldozatba száll, ettől az áldozat álomba esik. Álmában az 
áldozat látja,  ahogy végrehajtják a szertartást, és rájön, 
hogy az rá irányul. Ez az áldozatban nagy nyugtalanságot 
és  aggodalmat  kelt,  úgy  érzi,  hogy  van  valami  a 
mellkasában, vagy a hasában, ettől fogva romlani kezd 
az  egészsége,  míg  végül  meghal.  A szertartás  alatt  a 

csillagtotemek emberei ébren maradtak éjszaka az áldo-
zat nevét énekelve. Ha meteort láttak, tudták, hogy sike-
res volt a szertartás, és az áldozat meghalt. Elmondták, 
hogy az egyetlen mód, ahogy ebből meg lehet gyógyulni 
az,  ha megkeresik azt  az embert,  akit  az áldozat  látott 
álmában, és megkérik, hogy szertartás keretében távolít-
sa el az áldozat mellkasából a hullócsillagot.

Betegség gyógyítása: Különféle szertartások szolgálják 
a lardiloknál egy feltehetően egyfajta ételmérgezésszerű 
betegség  gyógyítását.  Egy  ilyen  szertartás  során  több 
gyógyító  segített  egy  olyan  embernek,  aki  az  után 
betegedett  meg,  hogy a  tengerparton  segédkezett  halat 
fogni.  A beteg  feltehetőleg  nyers  pálmadiót  evett,  ami 
abban a formában mérgező. A gyógyítók éjszaka hajból 
erős fonalat készítettek, rákötötték a beteg lábujjára, és a 
tengerhez húzták. Áthúzott az égen egy meteor, és ekkor 
énekelni kezdtek; a meteor jelezte, hogy Malgri elhagyta 
a beteg szervezetét, és visszatért a tengerbe. Ugyanabban 
a  pillanatban  elszakadt  a  fonal,  a  beteg  sóhajtozni  és 
forgolódni kezdett. Ha egy lardil táborban valaki beteg 
volt, és meteort láttak, a tábor lakói wattle-levél bokrokat 
gyűjtöttek.  Tűz  fölött  időről  időre  fel-melegítették  a 
leveleket,  hogy  elűzzék  a  betegséget,  a  levelekkel 
betakarták  a  beteg  hasát,  így  melegítették;  közben 
énekeltek. Ha ilyenkor egy fényes, vörös vagy kék színű 
meteort láttak, tüzes botokat dobtak a meteor irányába. A 
lardilok úgy hitték,  hogy a meteor a gonosz Thuwathu 
volt,  aki  épp  elhagyta  a  testét,  hogy  visszatérjen  a 
tengerbe.  Ha  ezt  nem  tették  volna  meg,  a  beteg 
valószínűleg meghalt volna.

Törvények  és  szokások  követésére  intő  jelek: Más, 
meteorokra is hivatkozó szertartásokban a törvények és 
szokások betartására figyelmeztettek. Közép- és Észak-
Ausztrália-szerte találhatunk erre példákat. Ha egy lardil 
férfi megszegi a szokásjogot, Thuwathu Marlgivel sújtja. 
Egy  wardaman istenség,  Utdjungon  tüzes  meteorként 
testesülne meg ilyen esetben, és elpusztítaná a földet. A 
wardaman szokások  szerint  csak  őslakók kerülhetik  el 
Utdjungon fenyegetését.

Harney és Elkin ezt  úgy értelmezték,  hogy ha meteor-
hulláskor  nincs  jelen  egy  őslakó  sem,  aki  Utdjungont 
kivédje, akkor a gyarmat elpusztul a meteor által. Éppen 
ezért a wardamanok úgy vélték, hogy a gyarmatosítók-
nak  nem  lehet  érdekük,  hogy  az  őslakókat  elűzzék 
földjeikről,  vagy  tönkretegyék  a  törvényeiket,  hiszen 
hiányuk a gyarmatosítókra nézve végzetes lenne.

Egyes esetekben sokkal prózaibban nyilvánult meg, hogy 
a  törvényszegők  megbüntetésére  lehajítottak  egy 
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csillagot  az  égről.  Harney  idéz  egy  esetet,  ahol  egy 
szellemlény tűzgolyót hajított egy hűtlen asszonyhoz, aki 
a Szeneszsákban bujkált. Az Ausztrália közepén található 
Arunta nyugati- és délnyugati részein egyes szertartások-
kor  meteorokat  és  égi  köveket  használtak,  hogy  a 
törvény- és szokásszegő embereket megbüntessék.  Egy 
bizonyos varázsszertartás során kis,  dárdaszerű eszközt 
használtak  arra,  hogy megbüntessenek  egy másik  férfi 
feleségét elrabló férfit. A dárdát, amit gonosz varázslattal 
ruháztak fel, a férfi otthona felé hajították. Azt mondják, 
hogy  a  dárdában  levő  gonosz  szellem  megtalálja  a 
törvényszegőt, és megöli. A szertartást vezető férfi addig 
vár, amíg viharzó robbanást nem hallanak, ami azt jelzi, 
hogy a dárda célba ért, és megölte a férfit; nem világos, 
hogy  ez  a  hang  egy  elhaladó  bolidától  kell,  hogy 
származzon, de lehetséges. Más forrásokban egy másik, 
szintén  meteorokkal  kapcsolatos  történet  szerepel, 
amelyben  a  hűtlen  feleségek  büntetésére  üstökösök 
készülnek. Egy bizonyos szertartás során egy olyan nőt 
büntettek  meg,  aki  elhagyta  férjét.  Egy  elhagyatott 
helyen  egy jelet  rajzoltak  a  porba,  a  férfi  közben  egy 
bizonyos éneket énekelt.  Egy kéregdarab jelképezte az 
asszony lelkét, melyet több kicsi dárdával szúrtak át, és 
arra hajították, amerre az asszony hollétét feltételezték; 
ez az égen később meteorként jelent meg. Azt mondják, a 
meteor  megtalálja az asszonyt, és megfosztja a zsírjától. 
Kis  idő  eltelte  után  a  nő  lesoványodik,  és  meghal. 
Szelleme ekkor másik meteorként jelenik meg az égen. A 
kaitishok úgy  hiszik,  hogy  a  hullócsillagok  arra  felé 
mutatnak,  ahol  egy  férfi  varázslattal  -  mutatópálcával 
vagy egy csonttal - megölt egy másikat. Ha valaki ilyen 
halált  halt,  a  meggyilkolt  ember  barátai  a  meteorokat 
figyelték.  Ha  láttak  egyet,  „saját  megnyugvásukra  oda 
települtek, ahol földet ért”. A megölt férfi veje  wailia-
wailiával (halott férfi hajából készült eszköz) felfegyver-
kezve  bosszúálló  csapatot  toborzott,  és  a  gyilkosság 
helyszínére érve dárdával megölte a gyilkost. A tetemet 
hátrahagyták  a  nőknek,  hogy a meteor földet  érésének 
helyszínén temessék el; olykor csak sejtésük volt a földet 
érés  helyéről,  vagy közösen  megegyeztek,  hol  érhetett 
földet a meteor.  Ez a leírás elég homályos, és bár lehet-
séges,  hogy  megtaláljanak  egy  ilyen  meteort,  való-
színűtlenül ritkának tűnik.

Beavatási  szertartások  és  gyógyítók: Az  őslakó 
kultúrákban  szoros  kapcsolat  van  a  gyógyítók  és  a 
meteorok  közt.  Az  Új-Dél-Walesi  Cukorsüveg-hegynél 
élő őslakók közt a fogkiverő szertartást (ami a beavatási 
szertartás része) egy gyógyító végzi, akit jó szándékúnak 
tartanak, és aki tüzes meteorként érkezett a földre az égi 
világból.  Ez  megmagyarázza,  miért  kellett  meteort  lát-
niuk,  mielőtt  elkezdték a  szertartást.  Az  anulák közt  a 

gyógyítók  toteme  örökletesen  a  yuntanar,  azaz  a 
hullócsillag.  Sok  szertartás  során  meteort  helyeztek  a 
beavatandó hasára, így szimbolikusan kibelezték, és hasi 
szerveit egy égi dologgal helyettesítették, anélkül, hogy 
közben ártottak volna neki. Victoriában sok törzsnél meg 
lehet találni az ilyen szertartások szokását.

A  queenslandi  Bloomfield-folyónál  élő  őslakók  úgy 
hiszik, hogy a kvarcszerű kristályok csillagokból hulltak 
alá.  Az  arunták  számára  a  kristályok  isteni  tulajdon-
ságokkal  és  eredettel  kapcsolatosak,  úgy  hiszik,  hogy 
„megszilárdult  fényként”  estek  a  földre.  A  wuradjerik 
tanai szerint egy Kurikuta nevű szellem tüzes meteorként 
kristálytestben  jött  a  földre.  A dél  ausztráliai  kokathák 
közt  az  a  nézet  terjedt  el,  hogy a  kvarckristályokat  és 
ausztralitokat  -  melyeket  mabanbának  hívnak  -, 
gyógyítók  használják,  hogy nehéz  szenvedésekkel  járó 
betegségeket kezeljenek.

Más meteorokkal kapcsolatos nézetek

Egyes  meteorokkal  és  üstökösökkel  kapcsolatos  fel-
fogások egyik fent leírt körbe sem tartoznak, és kétség-
telen, hogy sehol másutt a világon nincs kulturális pár-
juk. Északkelet Tazmániában a  plangermairrenerek úgy 
tartják,  hogy egy  dévaj  nő,  Puggareetya  egy  kígyóval 
harcolt  annak földalatti  járataiban,  és  így felforgatva a 
földet  alakította  ki  a  környező  tájat.  A harc  közben  a 
kígyó  Puggareetyát  az  égbe  dobta,  Mienteina,  az  égi 
szellem  pedig  ott  tartotta  őt.  Puggareetya  az  égi 
istenségekkel játssza trükkjeit, akiket olykor felbosszant, 
és  ilyenkor  keresztülhajítják  az  égen:  repülését 
meteorként lehet látni. A marák egy természetfeletti tör-
ténete arról szól, hogy a gyermekek úgy születnek, hogy 
egy  meteor  odahív  két  gyermek  szellemet.  Hasonló 
eredetű  lehet  a  dél  ausztráliai  naranggák és  kaurnák 
nézete,  miszerint  a  meteorok  árva  gyermekek.  Leírták, 
hogy  Új-Dél-Walesben  úgy  tartják,  a  meteorok  arra 
figyelmeztetnek,  hogy  a  waratah  virág  piros  szirmait 
ellopták,  egy  queenslandi  történet  pedig  Priepriggieről 
szól, aki a közösségben egy nagyra becsült alak, és képes 
volt énekeivel táncra bírni a hullócsillagokat. A victoriai 
moporrok és  gundidjmarák szerint  a  meteorok csúnya-
ságot jelképeznek, amely elképzelés rokonságot mutat a 
betegségekkel  kapcsolatos  nézetekkel.  Talán  a  leg-
furcsább  meteorleírás  az,  melyről  a  victoriai  Loddon-
folyónál  élő  őslakók  mesélnek;  Bûrdi-dûrt  szavuk  azt 
jelenti,  amikor  egy  kutya  felugrik,  és  megpróbál  egy 
hullócsillagba harapni.

Egyes kutatók leírásokat adtak meteorokat ábrázoló fa-
faragásokról, azonban hivatkozásaik bizonytalanok. Be-
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számoltak egy Új-Dél-Walesi beavatási helyszín korábbi 
leírásáról, mely szerint azt faragott fák vették körbe, és a 
faragások - talán - meteorokat is ábrázoltak.

Meteorhullások

1939-ben  egy  nyugat  ausztráliai  Mullewában  élő 
amangu férfi  elmondta,  hogy  a  nagymamája,  aki  fel-
nevelte, még gyerek volt, amikor "hulltak a csillagok". 
Ezzel  feltehetőleg  egy  XIX.  szd.  eleji  fényes 
meteorhullásra  utalt.  A kutató,  akinek  elmondta,  azon 
töprengett, hogy ez vajon az 1833. november 13-ai nagy 
Leonida-kitörés  lehetett-e,  amikor  is  több  ezer  fényes 
meteor villan fel az égen.

Egyes közvetett bizonyítékok alapján arra lehetne követ-
keztetni,  hogy  kozmikus  becsapódások  okozhatták  a 
meteoroktól való félelmet, azonban a kutatások alapján 
mindmáig nincs fizikai bizonyíték, ami ezt megerősítené, 
továbbá  az  ilyen  események  olyan  ritkák,  hogy 
valószínűtlen,  hogy az  elmúlt  mintegy 40 000 évben - 
amióta Ausztráliát emberek lakják - bármilyen kulturális 
hatásuk lett volna. A legvalószínűbb magyarázat az, hogy 
a  váratlanul  és  véletlenszerűen  feltűnő  égi  jelenségek 

azért voltak félelmetesek, mert megzavarták a kozmosz 
kiszámítható rendjét.

Fordította: Győrffy Ákos
Forrás: WGN, Az IMO folyóirata, 

38:3 (2010), pp. 87-98

Megjegyzések:  A  cikk  irodalomjegyzékét  elhagytuk, 
mert  túlságosan  hosszú  volt  a  VEGA-számára;  az 
érdeklődőknek azonban az Egyesület szívesen megküldi 
a  jegyzéket  e-mailben.  Ugyancsak  elhagytuk  az 
irodalomjegyzékre  való,  összességében  terjedelmes 
szövegközi  hivatkozásokat  is,  az  összegzést  és  a 
köszönetnyilvánításokat  is,  valamint  a  4.  fejezetet 
(Módszer  és  adatgyűjtés),  ami  a  nem  néprajz  iránt 
érdeklődő  amatőrcsillagásznak  talán  kevésbé  érdekes; 
ezen felül az eredeti szöveget a VEGA terjedelmi korlátai 
miatt kissé megkurtítottuk, ami azonban az érthetőséget 
nem  zavarja.  Az  MHK  egy  neves  kutatócsoport 
hosszútávú munkaprogramja, amelynek célja a világban 
elterjedt meteorhiedelmek és a meteorokhoz kapcsolódó 
néprajzi elemek összegyűjtése. (A szerk.).

A mellékelt  kép  Bedő  Veronika  felvételét  mutatja  be.  A  kép  2007.  januárjában  készült,  egy  közönséges  digitális  
fényképezőgéppel,  a  C/2006  P1  (McNaught)  üstökösről.  Magyarországról  akkortájt  volt  az  üstökös  legjobb  
láthatósága: ez a legjobb láthatóság is csak annyit jelentett egyébként, hogy a -5,5 magnitúdósra felfényesedett üstököst  
(amely  1935  óta  a  második  legfényesebb  üstökös  volt)  éppen  csak  látni  lehetett  az  esti  szürkületben,  közvetlenül  
napnyugta után (ezért vöröses a kép az elektronikus változatban, mert a lemenő Nap vörösre festve hagyta maga után  
az eget). Az üstökös igazi arcát csak a déli féltekéről mutatta meg.
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EGYESÜLETI HÍREK             

Új tagtársunk

2011. április  16-ától tagtársunk Preczlik Gábor zala-
lövői amatőrcsillagász.

Közgyűlés

2011.  április  16-án  tartottuk  közgyűlésünket, 
amelyen 14 egyesületi tag és hét fő vendég vett részt 
(három  tagtárs  egészségügyi  okok  miatt  kimentését 
kérte).  A  közgyűlés  jegyzőkönyve,  a  hozott 
határozatok  szövege,  az  elnökségi  beszámoló  és  a 
közhasznúsági jelentés a www.vcse.hu weboldalon, a 
Rólunk/Dokumentumok  menüpont  alatt  elérhető.  A 
jegyzőkönyvet idén Csizmadia Tamás vezette.

Az  elnöki  megnyitóban  az  elmúlt  év  fontosabb 
momentumainak  kiemelése  közben  az  Egyesület 
elnöke  dicséretben  részesítette  Bánfalvi  Pétert  (a 
meteorkamera  működtetéséért  és  ismeretterjesztő 
előadásaiért),  Csizmadia  Tamást  (a  tábori  észlelések 
kiváló  menedzseléséért),  Szente  Hajnalkát  (aki  a 
csillagképeket  az  újonnan  jötteknek  kiválóan 
megtanítja),  és  Zelkó  Zoltánt  (a  meteorkamera 
összeállításáért).

A  közgyűlés  az  elnökség  beszámolóját  és  a 
közhasznúsági  jelentést  egyhangúlag  elfogadta.  A 
2011. évi Hettyei János Díjat pedig Juhász Tibornak 
ítélte  oda  amatőrcsillagászati  megfigyeléseiért,  az 
Albireo  c.  lap  szerkesztéséért,  csillagászati  szakkör-
vezetői munkásságáért. A kitüntetett érdemeit Bánfalvi 
Péter elnökségi tag méltatta, Juhász Tibor pedig rövid 
beszédben mondott köszönetet.

A rövid közgyűlés következő napirendi pontjában 
Szente Hajnalka, Nagy Viktor, Győrffy Örs, Győrffy 
Ákos  és  Bánfalvi  Péter  emlékeztek  meg  röviden  a 
VCSE  alakulásának  20.  évfordulója  kapcsán.  Az 
utolsó,  egyebek  elnevezésű  napirendi  pontban  az 
Egyesület  elnöke a nyári  táborról,  Hegyi Norbert  az 
Egyesület  sztratoszférikus  léggömb-projektjének 
aktuális helyzetéről szólt.

A  Közgyűlést  követően  számos  ismeretterjesztő 
előadás  hangzott  el,  amik  közé  egy  kellemes 
kávészünetet iktattunk:

Dr. Csizmadia Szilárd: Húsz év csillagászata: sötét 
energia és exobolygók.
Csizmadia Ákos: Észlelések binokulárral.
Bánfalvi Péter: A VCSE meteorészlelő kamerája.

Dr. Csizmadia Szilárd: Meteoradatok kiszámítása szimultán 
észlelésekből.

Ezután kötetlen beszélgetéssel, információcserével ért véget 
a  jó  hangulatú  közgyűlés.  Mindenkinek  köszönjük,  akik 
részt  vettek  a  közgyűlésen.  Reméljük,  mihamarább  újra 
találkozunk! 

Tagdíjak

Aki  még  elmaradt  a  tagdíj  befizetésével,  annak  részére 
adjuk  a  következő  információkat:  2011-ben  a  tagdíjak 
összege 18 év alattiaknak 500.-Ft/fő, 18 év felettiek pedig 
választhatnak,  hogy  a  rendes  tagok  2000.-  Ft/fő  tagdíját 
fizetik-e,  vagy  méltányolható  okból  csak  500.-  Ft/főt 
(munkanélküli,  nyugdíjas,  egyetemista,  nehéz  helyzetben 
van  stb.  -  nem  kell  megindokolni,  csak  a  csökkentett 
összegű tagdíjat kell befizetni).  A befizetés történhet banki 
átutalással  a  Vega  Csillagászati  Egyesület  75500258-
10819342-00000000 számú bankszámlájára, vagy rózsaszín 
postautalványon  a  Vega  Csillagászati  Egyesület,  8900 
Zalaegerszeg, Berzsenyi u. 8. címre kell küldeni (ha lehet, 
akkor inkább banki átutalással küldjétek!).

Nyári tábor

Idei nyári táborunkat Szécsiszigeten rendezzük meg 2011. 
július  31  -  augusztus  6.  között.  A  tábori  részvétel 
jelentkezési határidői és a részvételi díjak a VCSE tagjainak 
és családtagjainak a következők:

Korai jelentkezés esetén (június 25-e előtt):
- kőházban, ebéddel, vacsorával: 16 000 Ft (étkezés nélkül 
14 000.- Ft)
-  saját  sátorban  aludva,  ebéddel,  vacsorával:  14 000.-  Ft 
(étkezés nélkül 12 000.- Ft)

Kései jelentkezés esetén (június 25-e után):
- kőházban, ebéddel, vacsorával: 18 000 Ft (étkezés nélkül 
15 000.- Ft)
-  saját  sátorban  aludva,  ebéddel,  vacsorával:  16 000.-  Ft 
(étkezés nélkül 13 000.- Ft)

Napijegy: alapdíj (500 Ft tagoknak, 1000 Ft nem tagoknak) 
+ étkezések száma x 650 Ft + éjszakák száma x 2950 Ft 
(kőházban) vagy éjszakák száma x 1650 Ft (saját sátorban).

Minden  kategóriára  vonatkozik:  a  saját  sátorban  történő 
alvásra vonatkozó árak akkor érvényesek, ha legalább 10 fő 
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alszik  a  kőházban,  különben  a  sátrazás  drágább  a 
kapott  árajánlat  szerint.  A  korai  jelentkezést  csak 
akkor fogadjuk el, ha 2011. június 25-ig a részvételi 
díj  átutalásra  kerül  a  Vega  Csillagászati  Egyesület 
Zalavölgye Takarékszövetkezetnél vezetett 7550 0258 
- 1081 9342 - 0000 0000 számú bankszámlájára, vagy 
rózsaszín  postautalványon  feladásra  kerül  (címzett: 
Vega  Csillagászati  Egyesület,  8900  Zalaegerszeg, 
Berzsenyi  u.  8.). Korhatár:  szülői  felügyelet  nélkül 
csak  olyanok  táborozhatnak,  akik  legkésőbb  idén 
betöltik  14.  életévüket.  Szülői  felügyelettel  korhatár 
nélkül lehet a táborba jönni. Idősebbeket is, fiatalokat 
is  egyaránt  szeretettel  várunk!  A  tábor  részletes 
programja,  tudnivalói  honlapunkon  (www.vcse.hu) 
találhatók meg.

Ifjúsági cikkírói pályázat

A  VCSE  idén  tavasszal  hirdette  meg  ifjúsági 
csillagászati  cikkírói  pályázatát  13-20  éveseknek.  A 
felhívásra  négy  dolgozat  érkezett,  amelyeket  az 
elnökség tagjai bíráltak el. A végeredmény (zárójelben 
a versenyző iskolája és cikkének címe):

1.  Stark  Lívia  (ELTE  Trefort  Ágoston  Gyakorló 
Gimnázium, Budapest; Pályarezonanciák): 141 pont.
2.  Oláh  Patrícia  (Zrínyi  Miklós  Gimnázium, 
Zalaegerszeg; A legkedvesebb égitestem): 117 pont
3.  Ódor  Zsófia  (Kölcsey  Ferenc  Gimnázium, 
Zalaegerszeg; A csillagászat története): 115 pont
4.  Pozsonyi  Norbert  (Munkácsy  Szakképző  és 
Szakközépiskola; Galaxisok, csillagok): 102 pont

Az  első  helyezett  ingyenesen  vehet  részt  a  nyári 
táborunkban idén; a 2. és a 3. helyezett egyaránt 50-
50% kedvezményt kap a részvételi díjból. A negyedik 
helyezett  jutalma  számos,  angol  nyelvű,  színes  és 
nagyon  szép  csillagászati  magazin.  Minden 
pályázónak gratulálunk szép eredményükhöz!

Észlelési ajánlatok, csillagászati jelenségek

A csillagászati  jelenségekről,  megfigyelési  ajánlatról 
honlapunkon  illetve  levelezőlistánkon  adunk 
tájékoztatást,  ezért  érdemes  figyelni  honlapunkat  és 
feliratkozni elektronikus levelezőlistánkra e célból is. 
Az  Egyesület  32  oldalas  "Észlelési  útmutató"-ja  a 
http://www.vcse.hu/vega/utmutato/page1.html  webol-
dalról  letölthető.  Ez  alapján  végezhetjük  amatőr-
csillagászati  megfigyeléseinket.  Ennek  felújított, 
második  kiadását  2012  végére  tervezzük 
megjelentetni.

Fényes szimultán meteor

Lapzárta után érkezett az alábbi felvételpár egy 2011. június 
10-én  éjjel  21:45:42  UT-kor  feltűnt  nagyon  fényes 
meteorról, ami Zalaegerszegről -1,4 mg-s, Budapestről +0,7 
mg-s volt.  A felső kép a HUVCSE01 kamera, az alsó kép a 
HUVCSE02 kamera képét mutatja. (A HUVCSE01 kamerát 
Bánfalvi Péter üzemelteti Zalaegerszegről, a HUVCSE02-t 
pedig Zelkó Zoltán Budapestről.)

A felvételeket  negatívba átfordítva mutatjuk be,  mert  így 
nyomtatásban jobban előjönnek a képeken látható csillagok. 
(Az alsó képen a felső szomszéd erkélye lóg be a képbe.)  A 
két kamera adataiból az derült ki, hogy a 17,25(±0,05) fok 
keleti hosszúság és 47,53((±0,05) fok északi szélesség felett 
75(±6)  km  magasságban  izzott  fel  a  meteor  (ez  Csorna 
külterülete),  és  a  17,60(±0,01)  fok  keleti  hosszúság  és 
47,75((±0,01)  fok  északi  szélesség  felett  40(±2)  km 
magasságban aludt ki (ez Győrzámolytól kissé északkeletre 
van). Észlelt sebessége mindössze 14 km/sec volt (maga a 
jelenség 4 másodpercig látszódott).
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